

sluša načela. Krščanska načela v javnem življenju pa poudarja in priznava edina Kmetiska zveza: vse druge stranke: liberalna (demokratska), socialistična in Samostojna naplajajo, da se vera ne sme mešati v politiko, česaravno se politika sme vmešavati v vero, n. pr. glede veconomika v šoli in krščanskega zakona! Ribničani, ki priznavamo krščanska načela za zasebno življenje. Lečemo svoje krščansko mišljenje pokažati javno s tem, da se odločno oklenemo naše Kmetiske zveze, ki na podlagi krščanskih načel deluje za kmetstvo ljudstvo! Na shodu so se sklenile resolucije za ženske volilno pravico, za izmenjavo denarja 1 za 1, zoper brezverski šolski načrt in zoper grabežljivost Italijanov, ki nam hočejo odtrgati od Jugoslavije 300 tisoč Slovencev.

Sv. Anton na Pohorju. Nad 100 zborovalcev se je zbralo na Svečnico k shodu Kmetiske zveze. Govoril je g. Krajnc iz Maribora o gospodarskih vprašanjih: o davkih, carini, prehrani, denarju, drgnini in pojusnih vzroke sedanjih žalostnih gospodarskih razmer. Zborovalci so odločno ugovarjali proti nameravani izmenjavi denarja 4 za 1 in zahtevali, da se denar izmenja 1 krona za 1 dinar. Zahtevali so volilno pravico tudi kmetске žene in dekleta. Protestirali so proti Italijanom, ki nam hočejo uropati najzavrednejši del Jugoslavije. Slednjic so izrekli svoje zaupanje Jugoslovanskemu klubu in zahvalio doktor Korošcu, ki je tako odločno zahteval, da se denar ne sme izmenjati 4 za 1, kakor namerava vlada v velikanskem škodu kmetiskega ljudstva.

Sv. Lenart pri Vel. Nedelji. Preteklo nedeljo se je vršil shod Kmetiske zveze. Predsedoval je naš znani živinodarinar Korpar, poročal pa poslanec Ivan Vesenjak v prvi vrsti o gospodarskih vprašanjih in davkih. Na predsednikov predlog se je poročevalo in Jugoslovanskemu klubu izrekla zahvala in zaupanje. Sprejele, odnosno odobrile so se tudi resolucije o davkih, carini in druge, ki se izročijo na pristojna mesta. Prihodnje nedeljo se snidemo zopet in poročal bo posebej o drugih strankah domačin Erhartič. Udeležimo se ga ravno tako v velikem številu, kakor zadnjega shoda. Kmetiska zveza stoji trdno in neomajno.

Pelenška. Shod Kmetiske zveze je bil nazlo sklican za nedeljo 1. februarja, udeležba kljub temu povoljna, vsled tega, ker so bili navzoči sami odločni in resni možje. Obsežno poročilo svojega rojaka poslanca I. Vesnjaka so vzeli zborovalci z zahvalo na znanje in se izrekli za njegove predloge. Izrazili so tudi Jugoslovanskemu klubu zaupanje.

Velika vas Osluševci je od prve do zadnje hišne številke vsa v taboru Kmetiske zveze. Vsi občani, moški in žene so podpisali polo in zbrali tudi vsak po svoji gospodarski zmognosti za strankin sklop.

Isobraževalni tečaj v Konjicah dne 29. januarja je bil sijajno obiskan. Tako obiskanega podučnega tečaja še ni bilo na Slovenskem Stajerskem. Iz celega okraja je prišlo toliko ljudi, da je bila velika telovadnica konjske slovenske šole natlačeno polna. Veliko jih v dvorani ni našlo prostora, stali so morali na hodniku. Prekrasen dokaz za ukaželjnost našega napredek ljubečega ljudstva in za njegovo neomejno zvestobo do naše Ljudske stranke in Kmetiske zveze. Tečaj je otvoril in vodil pred. g. arhidijakon F. Hraščak. Predavala sta dr. Hohnjec in Vlad. Pušenjak. Ob 5. uri zvečer je imel poslanec dr. Hohnjec predavanje za delavce, ki so organizirani v Jugoslovanski Strokovni Zvezi.

Podpisani sem podpisal kandidatno listo Samostojne za občinske volitve okolica St. Jurij ob juž. žel. Ker pa nčem imeti nobenega opravka z g. g. Drofenikom, preključem javno na tej kandidatni listi svoj podpis. Sv. Jurij ob juž. žel., dne 1. svečana 1929. — Franc Slomšek.

Navodila.

Zaupniki Slovenske Kmetiske zveze, pozor! Po novem občinskem volilnem redu se ne bo, kakor je bilo dosedaj v navadi, razglašalo pred cerkvijo, kedar da so razpisane občinske volitve, kedar da je določen čas za ugovore ali reklamacije, kedar da bodo imeniki na ogled pri županstvu itd. temveč vse se bo javilo v občinah potom razglašalo na občinski deski. Pazite na te razglase, da ne zamudite določenega roka.

Pristaši Slovenske Kmetiske zveze! Ne podpisujte še sedaj kandidatnih list, katero vam predlagajo naši nesprotniki. Ako je kdo podpisal kako tako listo sedaj, ko še niti ni objavljen občinski volilni red, preključite takoj svoj podpis, javite dotičnim s podpis dvab prič in si pridržite prepis tega preključa. Vse osebe namreč, ki podpisajo kandidatno listo, ne do bi bile vpisane v volilnem imeniku, ali katere so podpisale vae kandidatnih list, ali ki so zlorabile splošne označbe še obstoječih skupin ali strank, bo raznovalo okrajno glavarstvo.

Domača politika.

Novo volitve v Kmetijsko družbo. Smo že sporočili v naših listih, kako sijajno je zmagala naša Kmetiska zveza pri volitvah v Kmetijsko družbo. Pravilno in z ogromno večino je bil izvoljen predsednikom naš pristav kmet Iskra. Volitev drugih odbornikov se rjoveči samostojni in liberalci onemogočili. Liberalno časopisje javlja, da je na zahtevo samostojnih rogovil dr. Zerjav to volitev razveljavil z utemeljitvijo, ker bi se moral sklicati občni zbor za podružnice iz cele Slovenije, ne pa samo Kranjske. Odre-

jena bo baje volitev novih delegatov. Uradno pstrjena še ta vest ni, pa pri samodržcu Zerjavu je mogoče vse! Dolžnost naših pristavov pa je, da tudi pri drugih morebitnih volitvah pokažejo združeni Kranjci in Stajerci nad liberalci in samostojnimi še bolj sijajno zmago kot je bila prva. Na svidenje pri Filipih.

Najvišje cene za živino hočejo določiti liberalci in socialni demokrati, ki zdaj vladajo državo. Doda je bilo navadno tako, da je vsak sam določil svojemu blagu ceno. Čevljar čevlju, klobučar klobuku, tovarnar stroju itd. Samo kmet ne bi smel živini in svojim pridelkom določiti cene, samo njemu bi se naj predpisalo, po kaki ceni sme prodajati živino? Seveda tako učijo socialni demokrati in mastni frakarji, ki trdijo, da je kmetijski pridelok tudi njihova last. Kmetu bi ti ljudje predpisovali cene, katerih se naj drži, tega pa ne vidijo, po kakih cenah mora kmet pri trgovih kupovati svoje potrebščine! Kedar bo kmet določal cene trgovcem, krojačem, čevljarjem, kovačem itd., potem naj določaj mestni frakarji in socialni demokrati cene kmetiskim pridelkom. Dokler pa tega ni, tako dolgo morajo kmetje zahtevati za se iste pravice in isto prostost, kakor jo uživajo drugi. Kmetje! Odprite oči, da spoznate svoje sovražnike — liberalce in socialne demokrate, ki zdaj hodijo okrog vas in vas hočejo opehariti pri občinskih volitvah za vse glasove! Gorje kmetu, ako bo v občini gospodaril liberalce ali pa socialni demokrat! Kmet bo plačeval, pravico pa ne bo imel nobenih. Zato kmetje! Pri bodočih občinskih volitvah strnite se tesno v Kmetisko zvezo in pod zastavo Kmetiske zveze v boj proti liberalcem in socialnim demokratom, ki so vaši edini nasprotniki!

Samostojni in živinske cene. Zadnji Kmetijski list, ki je glasilo Samostojne stranke, prinaša cene, ki se nameravajo določiti za živino v Sloveniji, a ne zive zoper to namero naše vlade niti besedice. Torej je Samostojna čisto zadovoljna s tem, da se živini določijo najvišje cene! Seveda Urek bi rad prišel v vlado, zato pa mora biti Samostojna lepo tiho ako liberalci in socialdemokrati kaj skuhaajo zoper kmeta. Kmetje, obrnite povsod hrbet Samostojnejem, ki so proti temu, da bi vi za par vinarjev dražje prodali svojo živino!

80 % nas je! Samostojna je proglasila: vseh kmetov je 80% prebivalstva države, torej zedinimo se samo na kmetiskem stališču: kmet kmeta! — pa bomo obvladali vse! Toda k tem 80% stejo vse, kar dela ali živi od zemlje, četudi samo deloma. Torej: 1. vse one, katerim je zemlja samo kapital, kakor veleposesniki, trgovci, krčmarji, meščani in drugi, ki imajo tudi zemljo, a jo vsaj deloma obdelujejo drugi in ne žive izkjučno od nje. 2. prave kmete, ki žive od kmetije, katero obdelujejo sami s svojo družino. 4. kmetске delavce, viničarje, bajtarje, najemnike. 4. osebe ki imajo res tudi nekaj sveta, a v znatni meri žive tudi od drugih poslov, so obrtniki, delavci v industriji, uslužbenici in nameštenci. S krikom: kmet kmeta bodo odbili od sebe vse pod številko 3 in 4 navedene osebe in potem bodo pravi kmetje, katerih vseh skupaj moramo ni niti 10% osamljeni in osovraženi od vseh.

Nemci, nemškutarji in naši liberalci — britej v dejanju! Nemci in nemškutarji so ovajali naše zavredne Slovence leta 1914 stari mačehi Avstriji, da je vlačile to nedolžne žrtve po zaporih in ječah. Komaj smo se iznebili nemških suženjskih spon, že nas hočejo ob svitu svobodnega solnca trobratske nam Jugoslavije po vzgledu avstrijskih kronikov pahniti v ječe ovauskim potom naše narodne boritilje narodni bratje liberalci. Z Zehotom so začeli. So ga sicer morali zopet izpustiti, pa Zehotov zapor je bratsko zahrbtni udarec, ki bo bčel našo krščansko pošteno slovensko javnost leta in leta. Maščevala ga bodo volitve.

Jugoslavlani pa taki! V Samostojni kmetijski stranki so sedaj na meji glavni stebri: večni kandidat Stajercijancev orehovski Wratschko, svečinski polentar in zagrnjen Südmarkovec Pascolo, pesniški železniški uradnik Hohnjigg, Stajercjev dopisnik Schnudler od Sv. Jakoba, Grega Pevec iz Roginske gorce in še četa šuma tekih. Živijo samostojni narodnjaki!

Mermolja — Pascolo! Kdo ne pozna značaja polentarija in zagrnjenega protivnika slovenskega imena Pascola v Svečini! Pascolo je bil letaj 1914 ovaduh poštenih Slovencev, bil je predsednik Südmärke in Schulvereina v Svečini, bil je neusmiljen revizitor živine in pridelkov, bil je kričad proti Jugoslaviji, je hodil k cesarju Karlu protestirat proti ustanovitvi naše države, bil je filozof, verižnik in vojni dobičkar. In danes je Pascolo glavni steber in agitator Mermoljeve liberalne Samostojne kmetijske stranke. Živeli dve svili zvezdi: Pascolo-Mermolja!

Crešnjak Mermolja in Stori. Vodja Samostojne ne zna saditi samo črešenj mesto vinske trte, ampak mesto drv zna izposlovati svojim pristavem šore, da si jih sami izkopljejo za kurjavo. Z Mermoljevimi Stori vam je ta le agrarni reformator Mermolja objavljal svojim samostojnim za zimo graščinsko farovška drvo. Prišla sta zima in mraz, obljudar Mermolja objavljala, da je izposloval za svoje pristave vse šore po vseh gozdovih jarenske okolice. Samostojni toraj le krampe in sekire v roke, pa po Stori. Jareničani, Mermolja vam je dal šore, sam si bo pa krpal žepo pri samostojnem Ekonomu v Ljubljani. Crešnje in Stori, to je Mermoljeva zapuščina samostojnim na Stajerskem

Sentlenarški advokat dr. Gorišek snuje novo Kmetisko stranko. K sebi v pisarno vabi kmetске župane iz celega okraja. Torej liberalni advokat dr. Gorišek hoče biti kar naenkrat vodja „Kmetiske stranke“. V svojo stranko snubi sedaj vse: klerikalce, samostojne, socialiste in bivšega župana Sollaka in ljudi take baže. Posebno slavo pa mu dela bivši četovednj njegove sredne straže.

Samostojni divjaki na tečaju v Smarju. Kmetijski listi se silno zavzemajo za samostojne divjake, ki so pod vodstvom mesarja in krčmarja Habjana brez poudara napadli murne naše pristave. Pravi bratci! Se enkrat pribijemo: Habjan je s svojo ed vseh vetrov skupaj stepeno tolpo namenoma napadel naše. On je glavni krivec vsega kar se je zgodilo. Obogatel se je z denarjem, ki so mu ga znosili pobožni romarji Sv. Roka in krščansko misleči kmetje, sedaj pa je s svojim divjaštvom pritisnil Smarju tak pečati!

Kako podpisuje „Samostojni“ kandidatno listo. Od Sv. Marjete nam poročajo, da „Samostojni“ kar na debelo pobirajo podpise za kandidatno listo. V večini slučajev niti ne zahtevajo moževega (kandidatnega) lastnoročnega podpisa, ampak podpisujejo jih kar otroci, žene ali sploh vsakdo, ki jim pride ravnje pod roko. Opozarjamo naše ljudi, da je tako postopanje kaznjivo. Brez usmiljenja naznanite tajništvo Kmetiske zveze vse tiste, ki so akim ali nasilnim potom pobirali podpise. Skrbeli bomo, da dobi vsak tak politični goluf zasluženo kazen. Naši ljudje, ki se se podpisali na kandidatno listo kake nasprotne stranke, naj takoj preključijo podpis in naj naznanijo te tudi okrajnemu glavarstvu.

Gospodarstvo.

Apneni dušik in njegova uporaba.

Apneni dušik vsebuje povprečno 17 do 21% dušika, je fin črn prah, kateri pa, če ga ne shranimo v dobro zaprtih posodah iz kesitra, pride v dotiko z zrakom in vodenimi hlapovi, se spremeni in izgubi svoj dušik. Na ta način spremenjeni apneni dušik ne oddaja zemlji več dušika, marveč postane le čisto apneno gnojilo. Uporabiti moramo apneni dušik šimpreje po nakupu ali ga shraniti, kakor že preje omenjeno, v dobro zapirajočih se kosirastih posodah v suhem, zračnem in ne pretoplem prostoru.

Apneni dušik, kakor ga sedaj dobivamo iz tovarne in od naših kmetijskih podružnic, ni pomešan z vodo ali oljem in raditega jedek. Skoduje lahko očesu, kakor tudi žlezam nosa, grla, ust in moramo biti, ko ga raztrešujemo po polju, zelo pazljivi. Pri trošenju si torej moramo oči zavarovati z očalami, podobnim onim, kakor jih nosijo avtomobilisti ali kamnoseki, preko ust pa si prevežemo kak robec. Da se ga pri razsipavanju preveč ne razprši v zrak, ga najbolje pomešamo pred uporabo z zemljo ali Tomažovo žlindro in si za to delo izberemo vreme brez vetra. Ker skoduje apneni dušik radi njegove jedkosti tudi mladi rastlini in semenu, ki kali, ga moramo potresti na polje najmanje 8—14 dni pred setvijo in takoj podorati ali podbrnati, kajti še le v zemlji se apneni dušik razkroji v amonijak in soliter, kateri slednji služi potem rastlini kot dušična hrana.

Potresati apneni dušik po vrh rastlin, je stvar katere, če se pravilno ne izvede, ima lahko najslabše učinke na razvoj dotičnih rastlin. Zgodi se namreč lahko, da apneni dušik, potresen na mlade rastline, v času, ko so iste še rosne, požge nežne lističe in stebelca in jih tako težko oškoduje v nadaljnjem razvoju, če jih celo ne uniči. Izbrati si moramo torej pri potresanju povrh rastlin suho vreme brez vetra in po dovršenem delu apneni dušik takoj podbrnati. Najpriporočljivejše je pa, če hočemo gnojiti z apnenim dušikom povrh rastlin, storiti to še le tedaj, ko so rastline dovolj dorasle in krepke in jim jedkost apnenega dušika ne more več škodovati. V splošnem pa potresujemo apneni dušik povrh rastlin le tedaj, če hočemo z njim uničiti plevel.

Mešati smemo apneni dušik le s sledečimi drugimi gnojili: s Tomažovo žlindro, kostno meko in z apnom.

S kajnitom in salpetrom se sme mešati le tedaj, če to zmes takoj vporabimo. Dalje časa s tema dvema gnojiloma pomešan napravlja zmes grude.

Nikakor pa ne smemo mešati apnenega dušika z superfosfatom, žveplenokislino amonijakom in domačim hlevskim gnojem, kajti apno apnenega dušika se spoji takoj s fosforno kislino preje imenovanega gnojila in izgubijo ta gnojila tako svojo najbolj realne snov, svoj fosfor.

Pri spomladnem gnojenju ugaja apneni dušik najbolje: jarinam in sicer pšenici, rži in ječmenu in se potrese po 1 oralu 50—70 kg. Koruza potrebuje na oral 70—100 kg, krmska repa 100—150 kg in krompir, kateri izžrpa ves dušik, potrebuje 50—60 kg na oral. Tudi za travnike, ako niso mokri, močvirni, je apneni dušik izvrstno gnojilo in se potresa 50 do 70 kg na oral. Potresati pa moramo travnike meseca januarja in februarja in takoj apneni dušik podbrnati, kajti pozneje potresen bi škodoval mladi travi.

V vinogradu potresamo 200 do 250 kg na oral, kar je velikega pomena za razvoj trte, ker zatira plevel. V mokrem vinogradu pa škoduje. Slednjije pa ima apneni dušik tudi to lastnost, da deluje gnojilno še celo v drugem letu po potresanju, vsled česar je neprecenljive vrednosti za našega kmeta.

Pristojbine za označnike. Mnogokrat nastanejo zaradi pristojbin prepiri med strankami, občino in označnikom (konjederec, konjač, pne, Wasenmeister) radi pristojbin. Zgodi se, da zahteva označnik od kmetovalca večsah višje pristojbine, kakor je bila žival živa vredna in obratno mislijo nekateri župani, da mora označnik svoja dela brezplačno opravljati. V uradnem listu št. 7 iz